

中国作协会员、浙江省公安厅宣传处二级调研员陈谊:

汲取营养,从业余到专业的作者

从小有着制服情结的我,1984年进入杭州市人民警察警校,学校简陋图书馆里,看到一份报纸《浙江法制报》,爱好写作的我阅读后爱不释手,从此《浙江法制报》成为我至今阅读最长时间的报纸,我也经历了从业余投稿到专业写作的人生涅槃,一路上《浙江法制报》就是我的良师益友,我和报社好多领导、记者成为知心朋友,算是一种人生的缘分。

1986年我毕业分配到派出所,师傅带领下当片儿警(社区民警)一切都是新奇。

冥冥中,我和《浙江法制报》又重逢了——单位内勤阿杜办公室报架上,我又饥不择食地拿起报纸阅读,感觉许多内容可指导我的工作,甚至指点迷津,受益匪浅。自此我常到内勤室和喜欢音乐的阿杜打成一片,主要是套近乎阅读《浙江法制报》,最后他成了我一起分配到派出所警校女同学的丈夫,我算是功不可没啊。

工作2个月,我接手独立分管两个居民区,没想到一个礼拜后,我辖区某政府宿舍3、4楼因阳台晒衣服引发了口水仗纠纷。第二天,在居民区调解室里,我从头到尾学习了一遍如何调解接地气的实操课。中午放弃休息,洋洋洒洒写了篇自认好玩的特写,下午经审稿后,用圆珠笔复写纸抄写4份,手都麻了,盖公章后马上向心仪4家报社邮出。隔一天中午,我在寝室躺下休息不久,听到楼下工纠队员喊:“陈谊,电

话”,我飞奔下来,原来是投给《浙江法制报》的编辑打来电话,告诉我明天稿件可见报。10分钟后回到寝室,我激动得午休没入睡。

从此,我投稿上瘾了,变成派出所里的“包打听”,只要有好玩的故事,我都会把它写出来投稿,还不时把我刊登《浙江法制报》上的、对居民有启发的社会新闻,让社区写字好看的大妈出在黑板报上,特地写上摘自《浙江法制报》。有时,也把报纸上《法制黑板报》栏目上精彩的普法案例出在社区黑板报上,这阵地算是我的“自媒体”,受到辖区群众好评。

由于在新闻写作上取得一些小成绩,当年浙江公安报筹办时,我从派出所调到省公安厅,给小伙伴小小的吃惊。从此,写新闻从业余转为专业,和《浙江法制报》记者成为同行,常一起并肩作战。

前几天在整理办公室时,从一个大信封里发现几张报纸,原来是我看重的几篇文章。其中一篇名为《英雄仍在》的通讯,就刊登在1999年2月12日《浙江法制报》半月版上,描写了全国优秀民警李飞、全国公安二级英模吴桂平、林勇在对歹徒殊死搏斗后身负重伤,因医保政策限制,有些治病药不能报销,我文章里呼吁全社会关注。文章发表后,一些困难得到了解决,我很欣慰。现在拿着发黄的报纸又重新阅读几遍,回忆当年采访及发表的种种困难,仍潸然泪下。



陈谊保存的报纸

如今,除了新闻报道外,我还不时在《浙江法制报》上刊登一些文学作品,用另一种形式讴歌人民警察及公安事业,不亦乐乎。

嘉兴市公安局南湖分局政治处副主任吕舒雯:

和你一起走过的时光

阳光明媚的午后,一条微信消息突然弹了出来。

“嘿,舒雯,快看,我找到了什么!”朋友发来了一张翻拍的照片,那是一张2012年的《浙江法制报》,报纸微微泛黄,在7版的法男法女栏目,我看到了12年前的我——那时还戴着两拐的肩章,梳着长长的马尾。那年我25岁。

回忆如潮水般漫涌而来,思绪飘向了12年前的相遇……

12年前,我通过了试用期正式成为一名人民警察,并走上了嘉兴市公安局南湖分局的宣传岗位。从那时起,我在报社的忠实读者之外又有了一个新的身份,一名基层的通讯员。我知道,《浙江法制报》作为浙江权威政法报刊,也是浙江政法战线的重要喉舌,每一篇见

报的新闻稿都有不一样的分量,而那时我最期待的就是能在报上看到我投稿的文章。

我曾经的梦想是能成为一名记者,能挖掘真相,能直击一线,能为民发声,能颂扬真善,能用手中笔描绘感人故事,用相机记录珍贵瞬间,当我看到我指尖的文字变为报纸上的报道时,似乎这就是离梦想最近的时刻。

12年里,我在公安新闻宣传工作中不断摸索和成长,南湖公安通过一次次与你的“梦幻联动”,让一个个破获的大案要案精彩呈现,一个个红船卫士的先进事迹跃然纸上,一个个温暖感人的故事家喻户晓。12年里,报社也在不断发展壮大,我见证从一张报纸到全国首个法治传媒集团的跨越,构建起了全国领先的现代化法治全媒体传播体系。

12年里,我也认识了报社许多专业敬业的记者朋友。火热的7月,记者陈佳妮实地探访离红船最近的七一派出所红船守护岗,为了能真正感受那份民警酷暑下的坚守,她在红船守护岗一“蹲”就是半天。烈日下,汗水浸湿了她的衣衫,但吵闹的蝉鸣中,我似乎能听到她采访时奋笔疾书的沙沙落笔声,也让我看到了新闻人对待新闻最本真的热爱。

40岁的报纸有了岁月的沉淀,更焕发出一份创新的活力。而我也从25岁走向了不惑之年。这些年的陪伴,我通过《浙江法制报》汲取了更多的知识和力量,更看到平安浙江法治浙江建设的生动故事和浙江政法事业的蓬勃发展。

愿40岁的《浙江法制报》前进的步伐更加坚定,美好的故事更加悠远。

东阳市公安局徐步文:

一往情深法报缘

我与《浙江法制报》的情缘,那可真是说来话长。

早在1987年年底,我从安徽部队退役回乡,邻村有位老人过世,听人评说,老人生前含辛茹苦养大子女,却未能得到善养,出殡时几个子女却讲排场。我认为:孝顺不在厚葬,得遵循古训“千杯到坟头,不如一

杯到喉头。”

说真的,当时我还没看到过《浙江法制报》,凭借我当兵时的投稿经验,写了一则类似“读者来信”。信封上附:“杭州市 浙江法制报编辑部 收”。过了一段时间,我收到了回函,里面有张《浙江法制报》。我的“信”被刊发了。

后来,因工作关系,我成为一名公安通讯员,挖掘法治新闻。

2003年暑期,我们公安局在东阳市横锦水库管理处组织“公安法制新闻报道员培训班”,

凑巧,时任《浙江法制报》副总编俞评在横店采访,我就向局领导报告,邀请俞评给我们上上课。他爽快地接受了,次日上午,俞评赶来会场,看得出来,头天晚上他熬夜做了准备。如今,当年听他讲过课的民警中,有许多已成长为东阳公安的中坚力量。

以后,还有很多难忘的采访经历。前些年的农历虎年新春前,已是农

历腊月廿七了,乡村家家户户张灯结彩忙着过年,因报社策划了新年报道,记者朱兰英赶到东阳,采访我老家虎鹿镇的虎峰村,我便请派出所所长联系协调,陪着全程采访。

东阳江镇八达片地处横锦水库库尾,山村散落在大山深处,平日多是留守老人。2015年10月,东阳江派出所在八达设立警务室,就近服务辖区群众。摄影记者王志浩与我一道,到山村采风,此后又赶回派出所吃晚饭,“省城来的老师工作作风这么踏实,值得我们学习。”在食堂吃饭时,时任所长以茶代酒敬老师。

2010年,我们挖掘报道看守所民警孙炎明事迹,第一稿在《浙江法制报》刊发。后来,孙炎明被评为浙江骄傲、感动中国人物,授予一级英模。此稿也获得浙江新闻三等奖,这可是我第一次获得省级新闻奖项。

如今,不断发展壮大的《浙江法制报》改名为《浙江法治报》,今天也迎来了40周岁生日。作为一名资深通讯员,能见证他的发展,我深感荣幸。

